

Toda clase de correspondencia, lo mismo literaria que administrativa, se dirigirá a nombre del Director o Administrador, a la calle de la Rúa, número 25, imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 27. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Dos ediciones diarias.

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Sábado 9 de Octubre de 1915.

En Salamanca, un trimestre. 3'75 pes.

Fuera de la capital, un trimestre. 4'50 id.

Anuncios y otros insertos, precios por tarifa.

Todos los pagos anticipados.

Talleres: Ramos del Manzano, 42. — Teléfono n.º 67

Número atrasado diez cts.

Año XXXI - Núm. 9.622

EN EL GOBIERNO CIVIL

Las elecciones municipales y la candidatura salmantina

A las seis y media de ayer tarde se celebró en el despacho del señor Gobernador civil la anunciada reunión de los representantes de los partidos políticos locales y agrupaciones y sociedades no políticas, con el objeto de tratar, visto el resultado de las contestaciones dadas por dichos organismos, del proyecto de formación de una candidatura salmantina.

Asistieron los señores Díez Ambrosio, por el partido liberal-conservador; Esperabé y Mirat (don M.), por el liberal; Iscar-Peyra (don M.) y Hurtado de Mendoza, por el maurista; Romano (don L.), por el reformista; Brizuela, de la minoría republicana del Ayuntamiento; Téllez y Capdevila, por la Cámara de Comercio; García (don Juan), por el Circulo Católico de Obreros; Cachorro y Jiménez, por la Unión Ferroviaria; Amador Carrandi y Lamamié de Clairac (don J.), por los tradicionalistas; Iglesias y Corrales, por la Federación Obrera, y Cea y Pérez de la Fuente, por la sociedad patronal.

Además asistieron, previa invitación, los exconcejales republicanos de este Ayuntamiento, señores García Romo y don Constantino Villar Santano.

La Prensa local estuvo representada por los señores Escuin, de El Salmantino; Brizuela de Calvo, por El Castellano y Sánchez-Gómez, por EL ADELANTO.

El señor Gobernador civil, al dar comienzo al acto, habló brevemente.

Comenzó agradeciendo ante todo, la atención que se le dispensaba por todos los allí reunidos al asistir a esta nueva asamblea, acto que sería innecesario, si no fuera—dijo—por la cortesía que debo guardar a los jefes de los partidos políticos y demás representaciones que asistieron a la asamblea del 30 de Septiembre.

A todos—continuó diciendo—les supongo enterados por la Prensa de las contestaciones que, en réplica a los acuerdos del día 30, me han sido enviadas. Y después de la negativa de algunos partidos y agrupaciones, que indudablemente representan gran parte de la opinión de Salamanca, no hay por qué insistir en el proyecto de candidatura salmantina que aquí nos congregó, porque no sería tal, sino representativa de una parte de la opinión de Salamanca.

Si como Gobernador me presté a estos trabajos, siguiendo los deseos de la prensa y la iniciativa del partido maurista, fué creyendo que al recoger tales justas aspiraciones, recogía también un movimiento de opinión bastante al éxito de la obra intentada.

Además de las negativas que todos conocen a formar parte de la referida candidatura, hay ya, según creo, hasta partidos que tienen designados sus candidatos. Y podéis apreciar, desde luego, que sería de una inocencia y de una candidez paradisiacas, el pretender todavía fomentar la salmantina candidatura.

Pero en medio de este fracaso, siento el orgullo de que la asamblea haya servido de emulación ó de acicate en los partidos políticos y agrupaciones, para la designación de candidatos, quienes, hasta ahora, gozan de prestigios que yo no he de regatear, sino lo contrario.

Sólo me resta, pues, dar gracias a todos y hasta felicitarlos de lo poco que hasta ahora se ha conseguido hacer, a la vez que lamentar que la obra no haya obtenido el éxito que se apetecía.

El señor Iscar-Peyra habló brevemente mostrando su agradecimiento al señor Gobernador por las molestias que le había proporcionado este asunto, gracias que, creyendo interpretar los sentimientos de todos, le reiteraba.

Hizo seguidamente unas muy ligeras observaciones, afirmando que los mauristas hubieran cumplido su palabra, con lealtad, en la obra proyectada, y que afectaba al bien de Salamanca, y se lamenta de que los esfuerzos hechos no hayan respondido a lo que se pretendía, aunque creía también que no podía considerarse como definitivo el fracaso.

Al terminar de hablar el señor Iscar-Peyra, levantóse el señor Gobernador, dando por terminada la asamblea.

Todos los representantes reunidos estrechamos la mano del señor Martínez Fernández, que nos despidió con su acostumbrada amabilidad.

DE AYER A HOY

Como esperaban unos y temíamos otros, quedó deshecha en la asamblea del Gobierno civil la candidatura salmantina para concejales que la opinión reclama.

Fracaso semejante honra por igual al señor Gobernador que lo hizo suyo en bien de Salamanca y a quienes lo iniciaron.

Otro intento que no pasa de tal y unas elecciones como todas, a juzgar por lo que se ve. ¡Lástima que idea tan hermosa no haya culminado en realidad y que, siquiera por una vez, el bien general se hubiera antepuesto a las banderías políticas y a las aspiraciones particulares.

En fin, ya que las candidaturas han de ser políticas, que sean buenas.

La Diputación provincial celebró una sesión más. Y es todo lo que de ella puede decirse.

Los republicanos se reunirán esta noche para designar sus candidaturas y los dependientes de comercio lo harán mañana para demandar el descanso dominical.

Y hasta el lunes.

ASUNTOS LOCALES

El alcantarillado

Ayer llegaron a Salamanca los señores Dávila y Miralles, de Valladolid, y el ingeniero señor Soriano (don Julián), con objeto de tratar y resolver con el Ayuntamiento la cuestión del alcantarillado.

El asunto, como saben los lectores, es de importancia grandísima para Salamanca, y por esto fuimos a saludarles en cuanto tuvimos noticia de su llegada.

He aquí en pocas palabras lo que dichos señores nos dijeron. El Ayuntamiento se encargó de recopilar todo lo acordado respecto a este asunto y con todo ello mandó un proyecto de escritura.

Al desarrollar este proyecto surgieron pequeñas diferencias de redacción en algunas cláusulas que podemos asegurar se salvarán fácilmente.

Había defectos de forma, ó que lo eran según nuestro modo de apreciar las cosas y por esto hicimos otro proyecto muy detallado. Tan detallado, que si se aprueba bastará con mandarlo al notario y que éste lo copie.

Mañana, sábado, a las doce, tendremos una entrevista con el Ayuntamiento, y si convenimos en todos los extremos está todo terminado.

Quisiéramos que el asunto fuera a la sesión del lunes y el miércoles estuviera en casa del notario. Si llegamos a un acuerdo en lo que se redacta la escritura, haremos la fianza y terminamos el enojoso período preparatorio.

—¿Y cuándo comienzan las obras, en la hipótesis de llegar a un acuerdo?

Tenemos obligación de empezarlas dentro de los ocho días a contar del en que se firme la escritura, y añadida usted a esta noticia que de acuerdo también con las obligaciones que la escritura nos impone, presentaremos mañana, en la reunión del Ayuntamiento, para su aprobación por el arquitecto, los proyectos de desviación de aguas pluviales y cámaras filtrantes.

ATENEO DE SALAMANCA

Conferencia del padre Villalba

Este centro inaugura hoy su campaña durante el curso actual.

A las seis y media de la tarde el reverendo padre Luis Villalba, de los Agustinos del Escorial, disertará en el Paraninfo de la Universidad acerca del tema: «Reseña histórica de la música antigua española». Acompañando su conferencia de ejemplos, en los que hará uso del armonium.

El distinguido alumno de esta Universidad, señor Urruticoechea, cantará algunas canciones españolas del siglo XVII. Los bancos de la plataforma quedan reservados para los señores socios y personas invitadas al acto. La entrada al salón será pública.

DE ELECCIONES

Futuros candidatos

Deshecha la iniciativa del partido maurista y del señor Gobernador civil para que se hubiera formado una candidatura de coalición salmantina, los partidos políticos se aprestan a la lucha y suenan ya candidatos de la mayoría de aquéllos.

Sin perjuicio de rectificar lo que de público se dice y deseos de adelantar a nuestros lectores los nombres que se barajan entre los que mejor enterados se cuentan, he aquí los candidatos de quienes, como probables ó seguros, se habla en la actualidad.

Liberales.—Don Elías García Barrado, don Basilio García Polo, don Gregorio Mirat y don Eduardo Nava.

Conservadores.—Don Antonio Díez Ambrosio.

Mauristas.—Don Juan Montero don Martín Sánchez y don Victoriano Zurdo.

Reformistas.—Don Luis Romano, don Julio Ibáñez y don Iñigo Maldonado. Carlista.—Don Carlos Romo. Integrista.—Don José Lamamié de Clairac.

Por la asociación ferroviaria.—Don Miguel de Unamuno.

Por la Federación Obrera.—Don Antonio García Mansilla.

Los republicanos celebrarán una asamblea a las nueve de esta noche y en ella designarán sus candidatos y acordarán su línea de conducta.

Hasta aquí lo que se dice de elecciones y que sólo a título de rumor consignamos sin perjuicio de rectificar lo que merezca serlo al correr de los días.

Notas de sociedad

Viajes.

Han salido: Para Madrid, en su automóvil, el propietario don José Miguel Moita y su distinguida familia.

Para Gallegos de Huebra, nuestro querido amigo don Emilio García Sánchez y su distinguida señora.

Para Madrid, Barcelona y Zaragoza, a asuntos profesionales, y previa licencia de la Diputación, hoy constituida en sesiones, nuestro querido amigo el distinguido abogado y diputado provincial, don Jesús Sánchez y Sánchez.

Para Ferrones, nuestro particular amigo don Eloy Sánchez Hidalgo.

Para Burgos, el beneficiado de esta Catedral don Salustiano Escudero.

Para Alaraz, don Lorenzo Domínguez, párroco de San Pablo en esta ciudad.

Han llegado:

De su finca el Molino de la Fuente, después de haber pasado una larga temporada, nuestro buen amigo don Juan González, acompañado de sus hermanas las distinguidas señoritas Josefa y Candelas.

De Valladolid, don Manuel Calderón.

Reunión aristocrática.

Ayer, siguiendo su costumbre de todos los viernes, recibieron los señores Marqueses de Castellanos y de Trives, a sus distinguidas amistades. Después del té, se celebró un hermoso concierto de música, y al final, se organizó un animado baile. Entre las distinguidas personas que allí saludamos recordamos a los señores de Esperabé, Santiuste, Plaza, Jiménez, Mirat, Mazpule y a las bellísimas señoritas Teresa Hurtado de Mendoza, Casilda de Montenegro, Carmen González de la Riva y Elena de San José.

Varias.

De Béjar estuvo ayer en esta nuestro particular amigo don Nicolás Manzanares.

VIDA LOCAL

Los chicos de la calle.

Un pregón resuena en estos días por las calles de Salamanca, pregón que muy pronto se dejará de oír. Es el pregón de todos los años en esta época y que todos los años tiene la misma significación.

«Chivooones y pardiillos».

Un gorrillo pasea indolentemente por las calles de la ciudad, llevando colgada de los hombros una gran jaula, en que revolotean unos pájaros.

«Chivones y pardiillos».

De vez en cuando baja a la puerta de la casa una señora, llama al chico, regatea un buen rato el precio del pájaro y por fin saca una «perla gorda» que entrega al muchacho a cambio de un chivón. El pardiillo tiene más difícil salida: su tipo, su tamaño, todo le hace parecerse a un gorrillo y las gentes no quieren tenerlo enjaulado. En cambio el chivón tiene ya cierto aspecto de aspirante a canario y parece que da tono a la casa.

Terminada la venta del pájaro, el chico sigue gritando: «Chivones y pardiillos».

Nosotros, que hemos oído el pregón años y años, hemos dado con la interpretación exacta, que es esta: «salgan ustedes de paseo». ¿Por qué? Yo no lo sé; ni sé tampoco qué hada bienhechora se interesa por los salmantinos y les manda anualmente estos muchachos, que con su pregón avisan a todos que ha llegado la época de pasear.

Muy pronto quizá cesará el pregón y las gentes que quieran salir a paseo verán que es imposible. Entonces se acordarán de cuando lo oían y lamentarán no haber salido.

Hemos oído el pregón y hemos ido de paseo. Como tantas veces hemos paseado por la orilla del río, ahora con miedo a irnos al agua. El río se ha ido comiendo la orilla y el paseo resulta difícil para los que no se dedican al alpinismo.

Saltando y subiendo, asegurando el pie y temiendo arañarnos con los espinos de la cerca, hemos salido al camino. El polvo nos ha metido miedo (somos asustadizos) hemos vuelto hacia la ciudad y nos hemos detenido a descansar en la fuente... ustedes ya me entienden.

Esta fuente tiene un nombre sucio y por sucio perjudicial. ¿Quién se atreve a hablar de ella? Supongamos que inspira simpatías a un periodista y el periodista quiere hacer uno o varios artículos pidiendo que el Ayuntamiento le arregle. ¿Cómo se las compondrá para mentarla?

Supongamos que hay un concejal (uno solo porque a los concejales no suelen interesarle estas cosas) que se interesa por la fuente. ¿Cómo hablar de ella en plena sesión? ¿Y los temibles chistes de los compañeros?...

Hemos llegado a la fuente... esa.

Un padre Agustino, rodeado de una porción de chicos de nueve a quince años, coge agua en una botella y va dando de beber a cuantos quieren. La botella se agota, el padre la vuelve a llenar y vuelven a beber otros chicos. Todos ellos son de familias acomodadas y todos son alumnos del colegio de Calatrava.

Es un jueves y los chicos han salido de paseo, acompañados de los profesores.

Se nos ocurre una pregunta: ¿por qué los chicos de familias menos acomodadas no van al campo?

Nos viene a la memoria un recuerdo. Hace años, algunos maestros salmantinos pidieron a la Junta de instrucción pública que el jueves fuera día de asueto para los chicos de las escuelas.

La petición fué denegada.

Un vocal pidió que los niños de las escuelas salieran de paseo al campo, con sus profesores un día de la semana, que podía ser el jueves. También esta proposición fué desechada. Quizá estaría bien que los maestros salmantinos la hicieran suya y la reprodujeran.

Es imposible ir por las calles de Salamanca sin encontrar un grupo de muchachos que apedrea un perro, que torea un mendigo, que rompe una boca de riego ó hace otra barrabasada.

Sacándolos al campo, una vez por semana, tomarían gusto por el campo y abandonarían la calle. En el campo harían también sus burradas, es natural, pero quizá se fueran un poco desbravando y llegaría una época en que se pudiera vivir tranquilo, sin salir de la ciudad.

Juan de Salamanca.

Adjudicación de becas

A las seis de la tarde de ayer se reunió el tribunal con objeto de calificar las oposiciones a las cuatro becas de los Colegios Mayores pertenecientes a la sección de Derecho y Letras.

Fueron propuestos en primer lugar, don Benjamín Escudero de Juan; en segundo, don Antonio Estrella Bermúdez de Castro; en tercero, don José García Revilla, y en cuarto, don Alfredo Mato y Zarco.

Reciban nuestra enhorabuena.

MADRID AL DIA

Crisis y peces

Cuando en un lago tranquilo se riza una mínima porción de agua, el pescador dice alborozado: *Allí hay un pez*. Cuando en esta enclimada laguna de la política española se frunce un pliegue cualquiera, claman los pescadores de noticias vivas y palpitantes: *Aquí salta la crisis*.

Crisis y peces, ¿qué duda cabe? hay siempre en el fondo de los ministerios y en lo profundo del mar. Pero no salen a la superficie a medida de nuestro gusto, sino cuando ellos y ellas quieren.

Ahora, los alarmistas, los que todo lo ven según su deseo y los que por oficio tienen que pescar nuevas interesantes, han vislumbrado una crisis a todas luces falsa.

Claro. Las señas eran mortales. ¿En qué se fundaban los inductores? En la brevedad de un Consejo de ministros. ¿Pues sí! Los Consejos de ministros que duran poco son los más fraternales. No hay en ellos discusiones laboriosas; en ellos se resuelven los asuntos con rapidez y facilidad. Todo es allí pura seda.

En cambio, si un Consejo de ministros se prolonga mucho, ¿temed ó espantad la crisis! según si sois auctóricos ó adversarios. Los Cons. ¡os trabajos pueden agotarse ó estallar. Pero los Consejos expeditos denotan buena salud, y en la buena salud no se producen crisis.

Sirvan estas reflexiones físico patológicas para otra vez, señores infundiosos.

No hay crisis por el momento. Más adelante quizás la haya. ¿Quién será tan osado que pretenda acertar en sus augurios políticos por toda la eternidad?

Yo, no.

Yo me limito, modestamente, a consignar que ahora no hay crisis.

Como no hay crisis, las cosas marchan bien, aquí y en el resto de España. Porque—miren ustedes si tengo yo talento inductivo y deductivo—la mayor calamidad que puede recaer sobre España es una crisis; pero, naturalmente, una crisis ministerial.

¡Y en los momentos que corren! ¡Y en las circunstancias actuales! Supongan ustedes que cae Dato. ¿Quién le sustituye? La Cierva está todavía muy fresco. Romanones no quiere. ¿Os reís? Pues si quisiera, ¿no le habría sustituido ya? Dato es necesario. Dato es preciso. Dato es imprescindible é insustituible. Ha de hacer muchas cosas interesantes, entre ellas recibir la contestación de Alemania sobre el hundimiento del *Isidoro*, y eso tal vez no llegue nunca... ¡Ya tenemos Dato para rato!

A menos que... Como en España ocurre siempre lo que menos se espera... Mas no; sería una desgracia.

El pueblo de Sócrates puede prescindir de Venizelos. La patria de Cervantes no puede quedarse sin Iradier.

Iradier nos ha traído la neutralidad, que es nuestra mayor fortuna. Iradier nos ha traído a Sánchez Guerra, que es ministro de paz. Iradier nos ha traído a Prado y Palacio, que es un alcalde modelo. Iradier, en una palabra, nos ha traído las gallinas de la civilización, de la felicidad; y por él y por ellas, aun habiendo barruntos de encarecerse el azúcar, este país está a punto de convertirse en un inmenso pastel lleno de yemas dulces.

Palloi.

Oposiciones á escuelas

Maestras.

Han aprobado el ejercicio práctico las opositoras siguientes:

Doña Francisca González Martín, doña María A. González Trujillano, doña Juana Gutiérrez Flores, doña Tránsito de las Heras Fernández, doña Benita Jurros Tejada, doña Teófila Labajos Corral, doña Ascensión Lara Martínez, doña Felisa Lorenzo Herrera, doña Martina L. Luermo Domínguez, doña Bonifacia Manso Manso, doña Rosario Morcos Sánchez y doña Ángela Martín Gutiérrez.

Diputación provincial

Tercera sesión.

Comenzó a las seis y cuarto de ayer tarde y fué muy breve.

Presidió el señor Miguel del Corral y asistieron los señores Sánchez y Sánchez, del Teso, Díez, Villalobos, Jiménez, Alonso, Méndez Fernández, González Cobos, Avila, Gómez de Liaño, Sánchez García, Trilla, Sánchez Villares y Gallo.

Se leyó y aprobó el acta de la sesión anterior.

Se dió primera lectura de algunos dictámenes de las comisiones de Fomento, Hacienda y Gobernación, que quedaron 24 horas sobre la mesa, y se aprobaron otros de las mismas comisiones, en segunda lectura, y relativos a acuerdos adoptados por la Comisión provincial.

No hubo, pues, asunto alguno de interés, habiéndose reunido las comisiones antes y después de la sesión, para la confección de los presupuestos.

Comisión provincial.

También celebró sesión la Comisión provincial.

Presidió el señor Sánchez Villares y asistieron los señores Teso, Alonso y Avila.

La Comisión aprobó las cuentas municipales de Seguros de los años 1897 a 1899 é informó un recurso de alzada, interpuesto por don Arturo García, contra un acuerdo del Ayuntamiento de esta capital, sobre el nombramiento de un escribiente de las oficinas de arbitrios.

Béjar al día.

El suceso más transcendental de los ocurridos últimamente en Béjar, ha sido la reunión celebrada ayer en la Escuela Industrial, convocada por el digno director de la misma señor Cagigal, y a la que concurrieron representaciones de la Federación Textil, de la Sociedad de Constructores, Cámara de Comercio, Sociedad de Patronos y Ayuntamiento. El objeto era deliberar sobre la aplicación que ha de darse al Real decreto sobre reorganización de esta Escuela de Industrias en lo referente a los *aprendizajes*, establecidos en dicho Real decreto.

El asunto tiene importancia inmensa para esta ciudad, y el señor Cagigal, en sentidas é elocuentes palabras hizo observar esa importancia, invitando a las representaciones dichas a exponer su opinión sobre la materia.

La Federación Textil, dijo que tenía establecido y reglamentado todo lo relativo a aprendizaje en ese oficio, y reservándose a exponer más ampliamente su opinión, contestó el señor Cagigal, que ello no podía ser obstáculo al establecimiento de las nuevas enseñanzas, pues los obreros actuales, reconocidos como desde luego les reconocía, su pericia y actitud, no podían en las condiciones actuales salir del rutinarismo, en tanto que con las enseñanzas nuevas se pretendía dar carácter más técnico, más científico a la falange de aprendices que mañana han de constituir los oficiales de la industria.

Hubo un cambio de impresiones entre los reunidos y al fin se acordó que tanto los textiles como los constructores, darían cuenta a sus sociedades para que estas acordasen lo más conveniente, y para ello, los constructores se reunirán en la noche de hoy, y los obreros textiles el domingo próximo.

Estas sociedades darán cuenta de los acuerdos en otra junta que se celebrará en la Escuela Industrial el próximo lunes, y en ella se propondrán al señor ministro los aprendizajes que procedan.

No debemos pasar en silencio la actitud levantada de la sociedad de patronos que brindó toda clase de ayuda al objeto que se debatía, llegando a decir

que ellos subvencionarían con largueza a los maestros de los aprendizajes si con ello se veía un progreso en la enseñanza. En la reunión hubo gran cordialidad por parte de todos y esperamos que el resultado final sea altamente satisfactorio para la vida industrial de Béjar, bien necesitada de un cambio de procedimientos en la industria si no quiere verse postergada por otras poblaciones más atentas al progreso enorme que en todas las manifestaciones de la industria se viene apreciando.

El asunto es muy importante para ser tratado ligeramente, y descués que se celebre la reunión del lunes escribiremos lo que entendamos justo y conveniente a los intereses de la ciudad.

Pero no terminaremos estas líneas sin decir que es menester que desaparezcan ciertas suspicacias que creemos ver en algunos elementos respecto al establecimiento de tales aprendizajes, pues de ningún modo ocurrirá que a las sociedades obreras se le mermen las justas atribuciones que actualmente tienen en la admisión de oficiales al trabajo. Esto, sin contar con que el mismo Real decreto dice que la expedición del certificado de aptitud se dará por un tribunal en el que formará un obrero del oficio que se trate. Esta garantía es suficiente para que queden satisfechas las sociedades en cuanto se refiere al reconocimiento de su autoridad cerca de los nuevos oficiales. Y nada más por hoy.

El sábado llegará a Béjar el nuevo obispo de esta diócesis. No conocemos detalladamente el modo de realizar el viaje, pero se aspira a que venga directamente desde Salamanca en automóvil y haga la entrada en Béjar a las seis de la tarde, a fin de que el recibimiento sea grandioso cual merece tan ilustre señor. Pasará aquí la noche del sábado y el domingo temprano dirá misa en el Castañar, saliendo enseguida para Placencia, donde se le prepara un homenaje de gran afecto y respeto.

Las noticias que tengo del señor Obispo son altamente satisfactorias, y revelan a un hombre muy preparado en cuestiones sociales, lleno de ardoroso celo por su diócesis, y dispuesto a emprender enseguida la campaña de lucha por los principios sagrados que su ministerio le obligan a defender.

En Oviedo, el nombre del señor Regueras es popularísimo, y se halla inscrito en todas las sociedades de cualquier clase que sean, que tengan por lema el mejoramiento del proletariado al que ha dedicado sus entusiasmos y talento. Viene a esta diócesis donde tiene campo amplísimo para desenvolver sus generosas iniciativas, y sobre todo en esta ciudad de Béjar, donde hay mucho que laborar y mucho fruto que recoger, si tiene la fortuna el señor Obispo de encauzar bien sus trabajos preliminares.

Son los tiempos actuales muy distintos a los de hace medio siglo, y la misión de los Obispos, como la del clero en general, entiendo que está tanto fuera, como dentro del templo. Lo trae así la vida y hay que adaptarse al medio en que vivimos. Ello no quita para que se dé al templo todo el valor debido, pero repito que hay que luchar fuera. En los sindicatos, en las sociedades obreras, en las casas baratas, en las cantinas escolares, en los retiros obreros, en los círculos de educación y recreo, en mil partes donde haya que encauzar fuerzas dispersas y mal dirigidas.

Es inútil esta excitación, bien lo veo, pues el señor Obispo sabe por experiencia propia dónde está la clave del éxito y de cierto que cumplirá su deber con exceso, para bien de sus diócesanos que tienen fija la mirada en él, esperando mucho de sus dotes excepcionales. Y mi más respetuosa felicitación y bienvenida al ilustre Obispo.

El próximo domingo se celebrará la apertura de curso en esta escuela de Industrias.

El mercado semanal celebrado hoy ha sido bueno en cuanto al gran número de reses que se han presentado. Los precios altos, pues se han vendido vacas a 80 y 81 reales arroba, sosteniéndose los precios a esos tipos. En el matadero de Madrid está esa carne a 88 reales y ello ha influido en el precio de ese artículo en nuestro mercado de hoy.

De los demás ganados ha sido escasa la presentación y venta, lo cual no es de extrañar si se tiene en cuenta lo próximo de la feria del Barco, y los escasos días que han transcurrido desde la de Béjar a hoy.

Tenemos un tiempo primaveral, con gran subida del barómetro, lo que hace suponer que el agua está lejos por ahora. Es un grave daño no sólo para el campo, sino para estas industrias necesitadas del motor hidráulico como es sabido.

Ha llegado a esta ciudad mi querido amigo Eduardo Nó (hijo), de paso para Bermeo, donde ha sido nombrado catedrático de aquella escuela de Náutica.

Mi felicitación más entusiasta a él y a la escuela, pues es una buena adquisición, ya que se trata de un joven de talento, de gran cultura y lleno de celo por la enseñanza.

Muchas prosperidades le deseo al joven doctor.

Y no hay más cosas que decir por hoy.

Béjar, 7 Octubre.

C.

Información telegráfica.

(De nuestra redacción-corresponsal en Madrid usóer Rivera.)

Madrid * Provincias * Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

Los austro-alemanes han cruzado el Danubio, el Drina y el Save.

Comienza la invasión de Serbia. Rumanía envía sus ejércitos a las fronteras.

Conferencia de las 5 y 6 m. Madrid 9.

El comunicado francés.

La jornada de ayer.

El comunicado oficial francés de anoche dice así:

«Después de una intensa preparación por la artillería de todos los calibres, los alemanes intentaron un violento ataque contra Loos y trincheras situadas en las cercanías, al Norte y Sur del pueblo. El enemigo fué rechazado con grandes pérdidas.»

En Champagne progresamos sensiblemente al Sureste de Tahrre, ocupando una defensa denominada El Trapecio, situada entre las trincheras y dos fortines de la segunda línea.

En esta sección cayeron en nuestro poder 200 prisioneros, con un lanzabombas y varias ametralladoras.

En el Argonne Occidental, bosque de Le Pretre y los Vosgos, ha habido acciones de artillería reciprocas.»

España é Italia.

Gestiones del embajador español en Roma.

El embajador español en Roma, que debía emprender hoy un viaje con objeto de visitar á las prisioneros austriacos internados en los campos de concentración y fortalezas italianas, ha suspendido el viaje hasta que se resuelvan las cuestiones pendientes entre los Gobiernos español é italiano sobre las mercancías procedentes de España ó dirigidas á nuestra patria, que están detenidas en las aduanas de Génova.

El embajador español trata de conseguir que lleguen las mercancías en cuestión á poder de sus destinatarios.

El acuerdo entre Bulgaria y los Imperios Centrales.

Existía hace tiempo.

«La Tribuna», de Roma, dice que el acuerdo entre Bulgaria y los Imperios Centrales existía ya hace tiempo.

A últimos de Mayo los agentes del Kaiser y del emperador Francisco José llegaron á un acuerdo con el Czar Fernando de Bulgaria.

Alemania y Austria, enviarían un nuevo ejército contra Serbia, que después de atravesar el Danubio y derrotar á los soldados del rey Pedro, se unirían á las tropas búlgaras, con objeto de llegar hasta Constantinopla.

Todo estaba ya dispuesto, cuando el plan fracasó por la intervención de Italia á favor de los aliados.

Las tropas austriacas que habían sido concentradas en las márgenes del Danubio, para la realización del citado plan de campaña, tuvieron que ser enviadas al Tiro y Trentino, con objeto de rechazar á los italianos.

Alemania necesitaba todos sus ejércitos para hacer frente á la situación con Rusia, y Bulgaria, no atreviéndose á obrar aislada, prefirió que el acuerdo permaneciera en secreto hasta que llegara mejor ocasión.

Bulgaria y Francia.

Entrega de pasaportes.

A consecuencia del rompimiento entre Rusia y Bulgaria, el Gobierno francés ha entregado los pasaportes al embajador de Bulgaria en París.

El comunicado italiano.

Continúa la actividad.

El comunicado oficial del cuartel general italiano dice así:

«Entre el Adige y el Brenta continúa la actividad de las tropas apoyada por la artillería.»

Sobre los montes Gail y Rombo y cuenca del Pienco, el enemigo intentó dar un mayor desarrollo á los trabajos de reforzamiento, pero fué molestado por nuestra artillería y tiradores.

Sobre el Carso y macizo de Gorizia, el ala izquierda de nuestro ejército ha continuado en la noche del 7 y día siguiente, sus ataques felices contra las posiciones enemigas.

Aprisionamos 75 soldados.

Los aviones enemigos han lanzado

bombas sobre Rocissete y valle de Astique, sin daños.»

Los submarinos alemanes.

Los buques hundidos en el Mediterráneo durante la semana última.

Dicen de Berlín, que los submarinos alemanes que operan en el Mediterráneo han hundido, durante la semana última, una docena de buques, incluso un transporte lleno de tropas.

Hazañas de un hidroplano.

Buque mercante hundido.

El día 12 de Septiembre un hidroplano alemán, que volaba á 1.200 metros de altura y á unas 20 millas aproximadamente de la desembocadura del Dwina, divisó á una goleta de dos palas remolcada por un pequeño vaporcito, que se dirigía hacia Riga.

El hidroplano se acercó á la goleta é invitó á la tripulación á rendirse.

El buque fué abandonado y el hidroplano le echó á pique.

Es la primera vez que un hidroplano hunde á un buque mercante.

El comunicado alemán.

Las operaciones en los teatros Occidental y Oriental.

El comunicado oficial del cuartel general alemán dice así:

«Teatro Occidental.—Después de los grandes intentos que hicieron los franceses para romper el frente alemán durante los días 5 y 6 de Octubre, el día de ayer ha transcurrido tranquilo.

Las trincheras en que se mantenían los franceses al Este de la granja de Navarin, fueron rechazadas mediante contraataques.

Los alemanes han aprehendido á varios soldados, con dos ametralladoras.

Al anochecer reanudaron los franceses el fuego de la artillería. Durante la noche todos los ataques de infantería fueron rechazados.

En un victorioso ataque contra las avanzadas francesas de Santa María, apresaron los alemanes seis oficiales y 250 soldados.

Al Este del Argonne, en Malazcourt, varios lugares minados por los franceses fueron destruidos al explotar una mina.

Teatro Oriental.—Ejército de Hindenburg.—Los ataques rusos al Norte de Forjani y Sur de Wisewy, han sido rechazados.

El ejército del príncipe Leopoldo de Baviera continúa en igual situación.

El ejército de Linsingen ha obtenido algunos éxitos en Havel y en Omytz.

Al Suroeste de Pinsk, los alemanes desalojaron á los rusos.

El ataque alemán en la región de Czortorisky sigue progresando.

Las tropas del ejército del conde Boihmer han rechazado todos los ataques.

En los Balcanes, los austro-alemanes han pasado el Drina, el Save y el Danubio, progresando favorablemente.

Al Suroeste de Belgrado, los austro-alemanes aprehendieron á cuatro oficiales y 296 soldados, con cuatro ametralladoras.

En la frontera se han apoderado los austro-alemanes, después de un combate, de tres cañones.»

Las bajas de los alemanes y austriacos durante el mes de Septiembre.

Más de medio millón.

El mes de Septiembre ha sido desastroso para la causa de los Imperios Centrales.

Los ejércitos alemanes y austriacos han tenido un número horroroso de bajas.

Los alemanes han perdido en Rusia unos 300.000 hombres.

En Francia han perdido otros 100.000 más.

Los austriacos han tenido 250.000 bajas.

En estas cifras no están incluidas las bajas causadas por las enfermedades.

Tampoco están incluidos los numerosos soldados que han perecido en los pantanos Podolia y Wolynia y que los informes rusos hacen subir á 50.000.

La situación de los ejércitos alemanes.

Relatos de prisioneros.

Los prisioneros alemanes cogidos por los franceses en el frente Occidental, dicen que la situación actual no puede prolongarse mucho.

Los alemanes han llegado á un extremo desesperado.

Las bajas horrosas que han sufrido los alemanes durante el curso de la guerra, han agotado sus recursos de hombres.

Las tropas de primera línea, han desaparecido.

Ahora, casi todos los efectivos con que operan en uno y otro frente están formados por hombres de reservas.

Los alemanes han llegado á tal situación, que no podrán, en mucho tiempo, pensar en una ofensiva seria.

En el teatro Occidental se han limitado á la defensiva.

La acción de la artillería pesada francesa paraliza la concentración de sus fuerzas y el envío de provisionamientos á los puntos de mayor peligro.

A pesar de la continuidad de las líneas alemanas, las tropas están como aisladas.

Los prisioneros cuentan que en los últimos días carecieron de comida y como se acabaron los cartuchos tuvieron que poner fin á la resistencia.

Los alemanes se muestran muy preocupados por el aspecto que ha tomado la campaña en Occidente.

Los intereses de los aliados en Bulgaria.

Se encarga el representante de Holanda.

Dicen de Sofía que el representante diplomático de Holanda se ha encargado de la protección de los intereses de Francia, Inglaterra, Italia, Rusia, Bélgica y Serbia en Bulgaria.

El desembarco de los franceses en Salónica.

Agasajos. Comunican de París que continúa el desembarco de las tropas francesas en Salónica.

Ahora se está procediendo al desembarco de la artillería, material de guerra y ganado.

El vecindario muestra visiblemente su entusiasmo por el desembarco de las tropas francesas, que son vitoreadas.

El príncipe Andrés, hermano del rey Constantino y coronel de un regimiento griego, ha sido agasajado por la oficialidad del ejército francés.

Acompañaban al príncipe Andrés varios oficiales griegos.

Franceses y helenos rivalizan en amabilidad y cortesía.

La política griega.

El rey Constantino mantendrá una neutralidad benévola con respecto á los aliados.

Dicen de Londres que según noticias de Atenas, el rey Constantino se ha negado á aceptar los proyectos de Venizelos para intervenir en el conflicto de acuerdo con los aliados, no porque sea germanófilo y trate de arrastrar á su pueblo á la unión con los Imperios Centrales, sino porque está empeñado en mantener la neutralidad.

Esta neutralidad será muy benévola con respecto á los aliados.

No pondrá obstáculos al paso de las tropas aliadas por territorio griego para socorrer á Serbia y pondrá Salónica disposición de la cuádruple entente para el desembarco de hombres, municiones y material de guerra.

La ofensiva austro-alemana en Serbia.

Los invasores han cruzado el Danubio, el Save y el Drina.

Las tropas austro-alemanas encargadas de invadir el territorio serbio para llegar hasta Constantinopla, han cruzado el Danubio, el Drina y el Save.

Los austro-alemanes están ya en territorio serbio.

No han encontrado verdadera resistencia.

Los combates se han reducido á algunos tiroteos sin importancia con las guerrillas de voluntarios.

Las tropas regulares serbias se han replegado en espera de refuerzos.

Rumanía moviliza sus ejércitos.

Guardando las fronteras.

En vista de la invasión de Serbia por los ejércitos austro-alemanes, el Gobierno rumano ha adoptado medidas y ha ordenado una movilización general.

Varios cuerpos de ejército han

sido enviados á la frontera búlgaro-rumana.

Otro ejército rumano ha sido concentrado frente á Serbia.

Y un tercero está encargado de cubrir la frontera con Hungría.

El comunicado austriaco.

Las operaciones en el teatro Oriental y frente italiano.

El comunicado oficial del cuartel general austriaco dice así:

«En el teatro ruso de la frontera de Besarabia y Wolynia, han sido rechazados los ataques rusos. Excepto esto, reina tranquilidad en dicha región.»

En los frentes Este y Norte, el enemigo inició varios ataques, con importantes fuerzas, en varios puntos á la vez, haciendo un verdadero derroche de municiones.

Los rusos fueron rechazados en todas partes.

En algunos puntos se entablaron combates cuerpo á cuerpo.

En Ollka los rusos atacaron, siendo rechazados.

Fueron hechos prisioneros 800 soldados y varios oficiales.

Cerca del ferrocarril de Sarny y Acovel los austro-alemanes han realizado progresos.

Un batallón austro-húngaro se ha apoderado del pueblo fuertemente fortificado de Kolikwki, haciendo 800 prisioneros.

Los alemanes han rechazado al enemigo cerca de Cyartorisky.

En el teatro italiano reina gran actividad.

Ayer hubo duelo de artillería.

Sólo en el Norte de Doverdo intentaron los italianos algunos ataques, siendo rechazados.

En el teatro Sudeste los austro-húngaros y alemanes han cruzado el Drina, el Save y el Danubio por varios puntos, rechazando á las avanzadas serbias.»

Madrid.

¿Crisis?

A pesar de que el señor Dato en sus últimas declaraciones haya desmentido los rumores de que en el Gobierno surgiría una crisis antes de la reapertura de Cortes, los rumores persisten y distinguidos personajes políticos afirman que la crisis surgirá y que saldrá, por lo menos, el ministro de Instrucción pública.

Banquete.

En el hotel Ritz obsequiaron anoche con un banquete al Alcalde, los altos dependientes del Municipio.

También asistieron los ministros y el subsecretario de Gobernación.

La infanta Isabel.

Anoche, el subsecretario de Gobernación, mantuvo á los periodistas que la infanta doña Isabel emprenderá hoy una excursión por Andalucía, visitando Córdoba, Jaén y Sevilla.

BILBAO

Un superviviente.

A Bilbao llegó ayer el único superviviente del vapor «Peña Castillo», Rogelio Marcos, cocinero del barco.

Rogelio se salvó del hundimiento porque horas antes de ocurrir le sustituyó en Cardiff un compañero, á causa de una repentina enfermedad.

Al conocer Rogelio la catástrofe, se agravó en su dolencia.

El proporciónaron pasaje para Burdeos, y cuando mejor se trasladará á San Sebastián.

RIVERA.

Médico especialista de Hernias DE MADRID



Don Fermín Guerrero. EN SALAMANCA

Se hallará en el Hotel Comercio los días 12 y 13 de Octubre.

El señor Guerrero, autoridad científica universitaria, demostrará á los enfermos de HERNIAS (quebraduras) que con el procedimiento externo medical contantivo (no operativo) Aparicio, se pueden curar multitud de pacientes por bando prácticamente y verbal (sin fólletos) lo sencillo de su aplicación y util resultado.

Apl. cará metódicamente cuantas fajas y aparatos ortopédicos regulares sean necesarios. Horas de recibir á los enfermos, de diez á dos.

6 7 8, 10, 11 y 12.

¡Eh! ¡Oiga usted!

NO CONSENTIO que nadie venda muebles de lujo (sillerías, armarios de luna, lavabos, chimeneas, etc.), y mejores ni más baratos que la antigua y acreditada casa de HIGINIO GOMEZ

San Pablo, 33 (frente á la Diputación). Salamanca, y Avenida de Alfonso XIII, número 1, Valladolid

Banco Mercantil

CAPITAL Pesetas 6.000.000.

CUENTAS CORRIENTES: Se abren á la vista, á tres y seis meses y á un año, abonándose interés á las mismas.

CAJA DE AHORROS: Se admiten imposiciones desde UNA peseta, abonándose á fin de cada semestre el interés de 3 por 100 anual.

Cambio de oro y billetes; giros, cartas de crédito, órdenes telegráficas, compra y venta de valores, descuentos, custodia de valores y alquiler de Cajas de seguridad para particulares.

Oficinas en Salamanca: Doctor Riesco, 41.

1 y

HARINA LACTEADA

NESTLÉ

50 años de ÉXITO

ALIMENTO COMPLETO PARA NIÑOS

Pídase en todas las Droguerías y Farmacias

Liceo Escolar de San Ildefonso.

Director: don Fabián Villoria Méndez.

Plazuela de los Bandos, núm. 5, Salamanca

El 1.º de Octubre se reanudarán las clases en esta Academia en las mismas condiciones que en los estorces años que levaba de existencia en Salamanca. Se admiten alumnos internos, medio pensionistas y externos.

10-7

Laboratorio químico del Dr. Giral

Catedrático de la Universidad.

Plaza de la Libertad, número 10. Salamanca.

Análisis de tierras, abonos, orinas, esputos, minerales, alimentos, bebidas, etc. Pídanse tarifas de precios, que se remiten gratis.

PULMOGENOIDE, EUPEPTOL, BILINA. Especialidades patentadas del doctor Giral. En todas las farmacias, gratis. Folletos

Alumbramientos de aguas para riegos

Y ABASTECIMIENTO DE POBLACIONES

Sondeos en los pozos ordinarios y en minas, para descubrir nuevas y abundantes corrientes que eviten los desastrosos efectos de la sequía.

CONSTRUCCION DE POZOS ARTESIANOS

Catálogos ilustrados gratis á cuantos lo soliciten.

IGNACIO RUIZ - PLAZA MURCIANOS, NUM. 3, VALENCIA

ADVERTENCIA.—Actualmente hay varios aparatos funcionando en la provincia de Salamanca.

20-4

Correos y Telégrafos

ACADEMIA PREPARATORIA

á cargo de oficiales de ambos Cuerpos, con títulos académicos.—Director: don Hermógenes Ferrán Fernández, oficial de Correos y licenciado en Letras. Para informes, plaza de San Juan de Sahagún, número 7.

LA ESCOLAR CATOLICA

Colegio de segunda enseñanza. Clases especiales para señoritas

Director: D. JOSE MARIA GONZALEZ

expresidente de la Politécnica, San José y Liceo Escolar

Se inaugurará el día 1.º de Octubre de 1915. Calle de Placentinos, núm. 7

Interado escogido y reducido huyendo así de esas aglomeraciones que son causa de que los alumnos pierdan el tiempo; sistema de enseñanza tan perfecto, que nuestros alumnos recibirán fina y esmerada educación y una instrucción sólida, acabada y perfecta, debido á su profesorado técnico y experimentado.

10 9

Para informes honorarios y demás detalles, á la dirección.

ZOTAL

ZOTAL

Y

ZOTAL

REGALA MIL DUROS

NADA MAS QUE

Zotal.

¡No dejarse engañar de burdas imitaciones!

MUCHO OJO

l. j. y s.

Sanatorio de Cirugía del doctor don Francisco Díez Rodríguez

CALLE DEL JESUS NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes.

Residencia de enfermos, para lo cual existen habitaciones á propósito de primera y tercera clase.

Consulta diaria en la calle de Meléndez, número 81

Aguas azoadas.

Inhalaciones medicamentosas

Curación de los catarras bronquiales, pulmonares, de la garganta y de la nariz. De iguales efectos que las aguas de Panticosa. Se envían folletos y tarifas á quien los pida.

Abono de diez sifones, CINCO pesetas.

Inhalación - Pulverización - Agua en sifones.

Calle de Zamora, número 26 - Salamanca.

1 y

La Unión y el Fénix Español. Compañía de seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsado.



49 años de existencia. Seguros sobre la vida. Seguros contra incendios.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez Cardenal.**
PLAZA DE LA LIBERTAD

R. M. S. P.
SERVICIO RAPIDO PARA
PERNAMBUCO
BAHIA
RIO JANEIRO
SANTOS
MONTEVIDEO
Y
BUENOS AIRES



Los vapores mas lujosos

SALIDAS PARA ESTOS PUERTOS LOS DIAS		A Brasil	A La Plata
		Pesetas	Pesetas
Salidas de Vigo.			
11 Octubre.	ARAGUAYÁ.	256 25	256 25
Salidas del puerto de Villagarcía para Rio Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires:			
25 Octubre.	DEMÉRARA.	281 10	281 10

Moneros de dos años uno gratis por cada familia. De dos a diez años medio pasaje.
A los pasajeros que desean embarcar en los magníficos vapores correos de la Compañía MALA REAL INGLESA, necesariamente tienen que presentarse en esta agencia con DOS DIAS de anticipación al anunciado para la salida de cada vapor, para cumplir todos los requisitos que la ley de Emigración determina.
Los pasajeros que embarquen por el puerto de Vigo no están sujetos al registro en dicho puerto, por no existir estos en Vigo desde el 1.º del año de 1911.
Estos vapores tocan ahora en el mismo puerto de Buenos Aires evitando de este modo los inconvenientes del viaje por ferrocarril desde la Plata a dicha ciudad.
VAPORES DE REGRESO
Para Inglaterra saldrán de estos puertos los magníficos vapores correos.
5 Octubre DEMÉRARA
14 Octubre AVON
17 Octubre DARRO
23 Octubre DESE-DO
28 Octubre AMAZON
El pasaje de embarque: primera clase, 4 pesetas; segunda clase, 3; por cuenta del pasajero que se pagará al tomar el billete.
Para más informes dirigirse a los agentes de la Compañía: En Coruña, señores Robinson, en Bilbao, don Carlos de Maruri.—En Santander, señores Luis Maruro y compañía.—En Vigo y Villagarcía, al agente general en el Norte de España don Estanislao Durán.—Oficinas de la Compañía establecida en Madrid Arera 15.
Nota.—La Compañía Mala Real Inglesa tiene una verdadera satisfacción pudiendo comunicar a sus antiguos y constantes favorecedores, que desde que estalló el conflicto europeo hasta el presente momento, sus espléndidos vapores correos han efectuado, haciendo escala en los puertos españoles, 24 viajes de ida a los puertos de Brasil y Rio de la Plata y 44 viajes de regreso de los citados puertos a Europa, sin que durante la duración de los mismos les haya ocurrido ninguna novedad.

ANISOSA

Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa, parísina y esencia de sassa. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.
Caja, 0,50 pesetas.

SOLUCION BENEDICTO

Se glycero-fosfato del cal con CROMOSOLAL.—Tuberculosas, estomas crónicos, bronquitis y debilidad general.—Frasco, 2,50 pesetas en

DEPOSITO

Doctor Benedicto, San Bernardo, 11 Madrid

Venta. Principales farmacias de España

Matías López

Chocolates y dulces
Probad los exquisitos chocolates de esta casa reconocidos por todo el mundo como superiores a todos los demás.
Sus cafés, dulces y bombones, son los preferidos por el público en general.
Pedidlos en todos los establecimientos de ultramarinos y confiterías de España.
FABRICAS: MADRID Y ESCORIAL
1, 5, 10, 15, 20 y 25.

A LAS SEÑORAS
BORDADOS Los zurcidos quedan insuperables sea la clase de telas y paños que fueren. Se borda en blanco y a color a la perfección; pintura al óleo, metálica, acuarela y pirograbado. Especialidad en la confección de toda clase de labores. Se dibuja en telas para bordado mecánico y manual. Creación Gil Felipe, San Justo 57

Préstamos hipotecarios
al 5 por 100 anual, desde 10 000 pesetas a millones sobre todo garantía firme.
Compra venta de dehesas, muchas tengo para vender.
Señor de Soto General, Arco Agüero, 31 BADAJOZ

Las canas

desaparecen infaliblemente con el agua vegetal LA IMPERIAL, sin a que no perjudica.
Frasco 3 pesetas. Depósito en Salamanca:
Droguería del señor Villalobos
Doctor Riesco, 32 y 34

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES
— DE —
PINILLOS, IZQUIERDO Y CIA -- CADIZ
Nuevo servicio rápido mensual de La Coruña a la Haza
El 15 de Octubre de 1915, saldrá del puerto de La Coruña, sin transbordo, el rápido y lujoso vapor español
CADIZ
admitiendo pasaje de primera, segunda, segunda económica, tercera preferente y tercera para la HABANA.
Precio del pasaje en tercera ircluidos impuestos, pesetas 251,10.
Se facilitan billetes ferrocarril de la Haza a Santiago de Cuba, a 85 pesetas.
Este buque, que hará el viaje en diez días, además de las clases indicadas, tiene camarotes de lujo, camarotes preferentes y camarotes individuales.
La conducción a bordo, del pasaje de tercera y sus equipajes, es por cuenta de la compañía debiendo presentarse dos días antes con la documentación necesaria.
La siguiente salida será en Octubre por el vapor CADIZ.
Para más informes, dirigirse a NARCISO OBANZA, La Coruña.

Los caramelos mata-lombrices de P. Catalá, salvan los niños.

CAJITA, 25 CENTIMOS MARCA REGISTRADA

Para conocer si el niño tiene lombrices, ha de notar en él una traza seca, picazón en la nariz, en la garganta y ojos, rechimiento de dientes, sueño intranquilo y mal olor de boca. color quebrado é inapetencia.— Los caramelos mata lombrices de P. Catalá, destruyen y aniquilan los funestos bichoscos y con esto se evita al niño una grave enfermedad y aún quizás la muerte.
Depósitos: Centro Farmacéutico Salmantino, Dr. Gaspar Escudero, Dr. Juan José Villalobos, Salamanca, y en todas las Farmacias.

Juan Carrara é Hijos.

Calle Real, 61

Agenacia de vapores transatlánticos para el Brasil y la Argentina
Servicio de las importantes líneas postales italianas
PRÓXIMAS SALIDAS SALVO MODIFICACION
para Santos y Buenos Aires, el 19 de Octubre el paquete CAVOUR
trato inmejorable, alumbrado eléctrico, pan y carne fresca y vino todo el día.— Se vende abita, calizas, medicinas y enfermería gratis. Telégrafo habitual para comunicarse desde el buque con otros vapores y con la tierra.
Desde reservarse la cabina con anticipación, dirigirse a los señores Villalobos, que se encuentran en el mismo día de su salida.
Precio en tercera para Santos, 175 pesetas; ídem ídem para Buenos Aires, 220.
Para más informes, acudir a Juan Carrara é Hijos, en Salamanca, o a los señores Villalobos.

Academia central

de corte y confección para señoritas dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.
La cinta es medio más sencilla porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma casa se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisarlo, se cose para luto, se confecciona vestido en cinta. Clase para la carrera de profesoras; se silita toda clase de telas. Plaza Mayor, 66 principal, entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer. Salamanca

Alpargatas para el invierno.

Composición química para hacer impermeable é irrompible el PISO DE LAS ALPARGATAS.
30 CENTIMOS DOSIS PARA UN PAR
De venta, en todos partes.
Concesionario, Juan Megía Fuentes, 1, Madrid.
Depositarlo general: G. Ferrés, dragueta Imperial, 9 y 11, Madrid.
Se desean concesionarios solventes en todas las plazas. mt. s. 10 7

CHOCOLATES EUDOSIO LOPEZ

Son los mejores. Se distinguen por su rico aroma y fino paladar. Exquisitos cafés Moka, Puerto Rico y Ceracollo, to todos diariamente. Superiores thes negros y verdes. Descuertos a los establecimientos. Grandes almacenes de colonial é ultramarinos ítems.

EUDOSIO LOPEZ — VALLADOLID

Balneario de Liérganes

No hay medicamentos ni aguas que curen con la seguridad y rapidez que éstas, los CATARROS CRONICOS DE LA NARIZ, BRONQUIOS Y PULMON; EVITAN LA PREDISPOSICION A CONTRAERLOS Y LA TISIS.
Magníficas y nuevas reformas en las salas de inhalación y los hoteles, dotados de instalaciones modernísimas.
Telégrafo, teléfono, giro postal, ferrocarril á Santander (Carretera).
Pida e la nueva Guía al administrador del Balneario (Liérganes, Santander).
10 m-3

Moreno y C.ª, (S. en C.) Ingenieros.

Carrera de San Jerónimo, número 44, Madrid.
Sucursal: Albuera, número 2, Sevilla.

Los motores á gas pobre NATIONAL

son la fuerza motriz más económica conocida, por su consumo reducido de carbón por su entretimiento casi nulo, por su gran seguridad en el funcionamiento y por su larga vida. La fábrica NATIONAL es la más grande del mundo dedicada a la construcción de motores de gas.
MAS DE 30.000 CONSTRUIDOS
Se necesitan buenos agentes ó representantes.

EMPLASTOS PERFORADOS AMERICANOS DE FIELTRO ROJO O SEA BAYETA ENCARNADA DEL DR. WINTER

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los catarros de pecho y bronquitis.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los dolores de los pulmones.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN reumatismos y dolores del costado.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN los dolores de espalda, riñones y caderas.

Los emplastos de fieltro rojo del Dr. Winter
CURAN lumbago, ciática y otros dolores de este género.

Exíjase siempre la marca del DR. WINTER — Mucho cuidado con las imitaciones

Contra el frío.

10.000 pieles

FORRADAS EN SEDA, DE DOS METROS DE LARGAS, CON SEIS COLAS, A PESETAS **4,90**

ESTA ES LA CASA QUE MEJOR CONFECCIONA LAS PIELS Y DONDE MENOS CUESTAN

BAZAR SANTOS - SALAMANCA